

# 犍为县玉屏镇 发展家庭农场 小产业走出致富路

■记者 赵径文/图

近年来,犍为县玉屏镇在实施土地流转及农业规模化产业化后,因地制宜,流转土地6000余亩,通过“政府引导农场主,农场主做致富带头人”的模式,发展小规模精品农业,促进当地经济发展,让大伙走上了致富路。



佳辉家庭农场一景

## 桑蚕织就“致富梦”

“沙、沙、沙……”近日,记者在玉屏镇建设村保安蚕桑农场的蚕棚里看到,蚕宝宝们正大快朵颐,这批桑蚕目前长势良好,即将吐丝结茧。

“中午桑叶铺薄一点,不能喂太多,晚上时间长,可以多喂一点……”在养蚕大棚内,几名村民正在喂蚕,农场主岑保安一边清理桑叶一边嘱咐村民。“这批蚕再过两三天就可以吐丝结茧了,一点都马虎不得。”

过去,玉屏镇的蚕桑养殖都是村民“单打独斗”,蚕桑的质量和经济效益并不高。2019年,当地政府开始为百姓挑选蚕桑养殖致富带头人,岑保安脱颖而出。

岑保安曾经在玉屏镇站过站长,指导过全乡的养蚕技术。“当时村上找到我,希望我来为大家服务,把蚕桑产业做起来。我考虑再三,决定要把这个传统养殖业搞起来。”岑保安说道。

就这样,保安蚕桑农场应运而生。“农场一年饲养7季蚕,每季可达40张,每张产蚕量为40至50公斤,全年可达10余吨。”岑保安介绍,农场全年总产值预计超过50万元。

卖了蚕茧,岑保安就会为工人发放这一季的工资,除了养蚕,他种植的120亩桑树也需要大量的人工来管护、采摘,当地村民因此受益。

建设村村民岑际中说:“我们在这儿干活,每天的工资是100元,一年能挣到1万多元,我觉得还不错。”



保安蚕桑农场里工人们正在喂蚕

## 李子成为“致富果”

和岑保安一样,建设村村民周大均也是响应政府号召,流转了自家周围100多亩荒地,成立佳辉家庭农场,发展精品李子。

周大均告诉记者:“农场的李子全部为生态种植,施生物有机肥,采用人工除草,这样种植出的果子品质才好。”

今年,农场种植的100亩李子开始挂果。眼下,凤凰李、蜂糖李已成熟,预计产量1万公斤,产值5万余元,周大均前期的投入终于有了回报。

如今,在玉屏镇,像岑保安、周大均这样的家庭农场已有25家,共流转土地6000多亩,涵盖蚕桑、核桃、柑橘、茶叶等十多个农业种类。

玉屏镇地处山丘,不适宜发展规模化农业,近年来,该镇聚焦乡村振兴,积极探索,因地制宜发展柑橘、李子、茶叶、蚕桑、肉兔等小规模精品农业,共计有7000余亩。同时,依托重大项目,全力改善基础设施条件,大大提升了区位优势。玉屏镇党委副书记张艳介绍,下一步,该镇将按照绿色推动、稳住基础的思路,着力在提升产品质量、做精产业品牌、带动群众增收上下功夫,通过技术支持改善生产经营方式,引导扶持家庭农场健康发展,让玉屏群众切实在农业发展的浪潮中抓住机遇增收致富。



## 并研 为柑橘生产“把脉开方”

本报讯(记者 赵径)近日,并研县柑橘办联合县柑橘协会组成4人专家组,针对业主在生产种植中存在的疑难问题,开展“会诊把脉”,专家组通过现场查看、听取业主介绍等方式,重点围绕病害、虫害、水肥营养、新型技术等方面为业主给出专业建议。

“邓姐,你这个是典型的缺氮征兆,当前季节正是果树秋梢的时期,要及时用高氮高钾的肥料催梢膨果,我这儿给你开个处方,后期你就按照这个来灭虫补肥。”并研县柑橘办专家谢桃明对业主邓碧琼进行指导时说道。

专家组采取的是预约上门的方式,针对每户业主存在的问题,制定个性化“小处方”,4月以来已开出100余份“小处方”。同时,并研县柑橘办通过综合研判,每月发布《柑橘动态》,以图文并茂的方式,针对园区内业主的普遍需要以及不同季节,提醒业主在当季日常生产中需重点关注的事项。5月以来已发布动态6期,为全县柑橘产业开出“大处方”。



村民采摘空心菜

## 种植空心菜 鼓起钱袋子

本报讯(罗建中文/图)

近日,笔者在市中区牟子镇武皇村采访时看到,一个个塑料大棚内,绿油油的空心菜长势良好,菜农们忙着采摘空心菜,准备卖给菜贩或上市销售。武皇村十组菜农梁仁云、赵恒英夫妻俩一边采摘空心菜,一边开心地盘算起今年的收入。

据了解,武皇村土壤肥沃,日照充足,水源丰富,特别适合种植空心菜。村“两委”因势利导,引导菜农种植早春特色大棚蔬菜空心菜,采用配方施肥、无公害种植等技术,种出的空心菜嫩、脆、香,很受消费者喜爱。据悉,该村今年种植空心菜500多亩,每亩产量5000多公斤,平均每亩收入3万余元,让村民们土地里刨出了“金娃娃”。

## 乡村小议

### 打通快递进村“最后一公里”

■ 邓非

据《三江都市报》报道,市中区研究制定农村地区快递物流专项规划,整合交通运输、电子商务、邮政快递等资源,合理布局快递网点、包装分拣、集散路径,逐步构建镇村三级快递物流配送体系。目前,该区建制村已实现村村通快递,“十四五”期间将实现顺丰等物流企业进村率100%。

随着电子商务和快递行业的蓬勃发展,如今,城市居民足不出户就能享受到互联网带来的便利,网上购物、邮寄物品,均可在家门口实现。而在一些偏远山村,由于运输路线长、耗时多、收件量少、收发地点分散等原因,很多快递公司基于成本考虑,设点大多只到乡镇一级,快递进不了村、入不了户,乡村物流堵在了“最后一公里”。

发展农村电商,助推乡村振兴,必须畅通农村物流“最后一公里”。今年中央一号文件指出,全面促进农村消费,加快完善县乡村三级农村物流体系,改造提升农村寄递物流基础设施,深入推进电子商务进农村和农产品出村进城,推动城乡生产与消费有效对接。快递不畅通,对城里人来说只是多走几步路,多花点时间而已,但对农村电商而言却是个大问题,因为鲜活农产品等不起,必须要及时运出去。当前,农村快递服务因其规模小、赢利困难,往往被视为鸡肋。为此,相关部门应加强引导,科学布局农村物流系统,避免重复建设。同时加大对快递服务企业的支持力度,推动其与农村客运班车、供销社、电商平台等合作,减轻其成本负担,并增配快递员服务站,为快递员提供免费饮水、手机充电等服务。

村村通快递不仅能够提升农村物流效率、降低流通成本,而且有助于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,打通乡村消费“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”。期待更多偏远山村能像市中区一样,村民家门口就能办收发,销售农副产品,快递小哥上门揽件,尽享快递进村带来的便利。

## 农科技园地

### 番茄喷花四要点

1. 掌握好开花的时间。番茄开花时,同一穗上花朵的开放时间不同,喷花就不能“一视同仁”。靠近穗柄的花朵先开,而后是穗中和穗尖。由于使用的喷花设备不同,一般可将喷花设备调整至能够同时喷到3~4个花即可。若是喷花面积过大,那些靠近穗尖的还未开放的花粘到药液就容易出现早晚裂的情况。

2. 把握好喷花的环境。一般喷花操作4~5天进行一次,喷花时选择上午喷,温度控制在20℃~23℃之间。棚室要有良好的通风环境,风口大小要保证棚内湿度降至适宜范围内,但也不能通风过强,喷花时出现较强烈的风力会影响到喷花效果。

3. 准确掌握用药浓度。喷花时药剂的浓度非常关键,药剂浓度轻可能导致坐不住果,而药剂浓度过高则会出现激素中毒的情况。喷花药中可适当添加赤霉素促进果实膨大。另外,可根据不同季节在点花药中加入防病的药剂,如在冬春低温高温出现灰霉病的季节可加入速克灵、异菌脲等药剂防治花朵被病害侵袭。

4. 严格喷花操作。用喷花器喷花时,由于药液有一定的扩散范围,因此需要用手持喷出的药液进行阻挡。喷花时右手持喷花器,左手托起花穗,对准目标花朵喷雾,喷花重点应放在萼片上。左手可戴一棉手套,棉手套内部可加一层皮手套,以免药液污染手。喷花进行一段时间后可将棉手套内吸收的药液拧出,过滤后再次使用。(编辑 邓秀英 综合)



## 盛夏时节采莲忙

盛夏时节,湖南省湘潭市雨湖区姜畲镇联映村的莲蓬逐渐成熟,当地莲农忙着采摘莲蓬、荷花。近年来,当地大力发展“莲子经济”,特色产业带动村民增收致富。

图为7月11日,在湖南省湘潭市雨湖区姜畲镇联映村,莲农在荷塘采摘莲蓬。

新华社记者 陈泽国 摄

## 四川峨边农村商业银行股份有限公司筹建工作小组公告

峨边彝族自治县农村信用合作联社(以下简称“峨边农信社”)于2021年7月12日召开了股东(代表)大会2021年第一次临时会议,审议通过了关于筹建四川峨边农村商业银行股份有限公司(以下简称“峨边农商银行”)的相关议案,现公告如下:

- 一、在峨边农信社的基础上发起设立峨边农商银行。
  - 二、峨边农信社的所有债权、债务由成立后的峨边农商银行承接。
  - 三、授权“四川峨边农村商业银行股份有限公司筹建工作小组”(以下简称“筹建工作小组”)聘请中介机构以2021年6月30日为基准日,开展清产核资、资产评估和处置净资产等工作。
  - 四、峨边农信社清产核资基准日至峨边农商银行开业期间的经营成果,由峨边农商银行全体股东共同承担和享有。
  - 五、峨边农信社原股东股权处置意见。
- 根据有关法律法规和监管规定,在充分维护原股东权益和坚持依法合规、自愿公正原则的前提下,拟在峨边农信社清产核资、资产评估和净资产量化分配(剔除资产评估增值、接受捐赠、国家税收减免和政策扶持形成的公共积累,下同)的基础上,对原股东股权进行处置。

1.原股东符合发起人条件并自愿参与发起设立峨边农商银行的,其所持股权,按清产核资和资产评估确认净资产量化分配后的股份数额1:1的比例转换为峨边农商银行股份;

2.原股东不符合发起人条件或者符合发起人条件又自愿要求转让股份的,按照市场化原则,履行完备法律手续后转让给符合条件的发起人;对坚持要求退股的,退股价格原则上应按照清产核资和资产评估确认并量化分配后的每股净资产确定;

3.对公告期满,原股东既不愿意参与发起设立峨边农商银行,也不要求退股,或下落不明、死亡(宣告死亡)且无继承人等无法确认股东意愿的股权,采取公告等法律程序后,按照清产核资和资产评估确认并量化分配后的每股净资产价格转入“其他应付款”科目核算,不再具有股金性质且不再享有股金分红等权利。

峨边农信社原股东可在本公告发布之日起,企业法人股东持营业执照、行政公章、法人代表身份证和股权证,自然人股东持本人身份证和股权证到峨边农信社或原所属网点,对持有股金进行确认,并自愿选择股金处置方式。若存在疑问,可咨询筹建工作小组(地址:乐山市峨边彝族自治县沙坪镇东风大道下段33号)。联系人:丁宏,联系电话:16608339006;杨涛,联系电话5227932

六、本公告及未尽事宜由筹建工作小组负责解释。本公告的公告期为60天。

四川峨边农村商业银行股份有限公司筹建工作小组  
2021年7月14日